M6 : Ubungsaufgaben zur zentralen Klassenarbeit 6G8 Januar 2011

Losungen

Rechenlibungen

1. Einfache Rechenlibungen zur Addition und Subtrakt

a. E+i:3 b. 1—2+§+2:3£ C. 1£+1E+1£:4i
5 15 3 25 5 25 2 3 4 12
d. £—§:l e. 10}—2§+1:8
3 4 12 3 6 2

f. Zuerst berechne ich den Klammerternziaache ich auch die Nenner in der
Klammer gleichnamig.

Dann schreibe ich% als unechten Bruc%lz.

Danach subtrahiere ich das Ergebnis des Klamemms von%. Dazu mache ich die

Nenner wieder gleichnamig.
Zum Schluss gebe ich das Endergebnis alssgaiei Zahl an.

PERNE i N
4 4 8 8
g. 0,752+0,348=1,1 h. 15,7 —(2%4,85) =15,15

2. Einfache Rechentbungen zur Multiplikation und Diws

a. E b. 14 c. 1 d.§:22 e. §:1§
7 3 3 5 5
f. 2 g. 37 h. 0,85 i. 0,3 j. 500,04
7 64
Einfache Aufgaben zum Uberlegen
3. Setze fur x die passenden Zahlen ein.
a. x=4 b. x=6 (o} x% d. x=4



4. Anteile

Hier gibt es viele

5
Moglichkeiten. 7

4 3
— blau, = gelb
7 u,7g

5. Ordne die Dezimalbriche der Grél3e nach. Begmit der kleinsten Zahl.
0,051 < 0,501 < 0,51 < 1,056 < 16150 < 5,01 < 5,011 < 5,10

6. Runde auf Zehntel, Hundertstel, Tausendstelnféeisendstel.

210,07809 21,09909 2,10009 0,21999
z 210,1 21,1 2,1 0,2
h 210,08 21,10 2,10 0,22
t 210,078 21,099 2,100 0,220
zt 210,0781 21,0991 2,1001 0,2200

7. a. Multipliziere den Quotienten der beiden Zahlennd 6 mit dem Produkt der beiden

Zahlen.
1. Mdglichkeit: gE(SEB) =25 , 2. Mdglichkeit: gE(SEB) =36
b. Addiere zur Hélfte der ZaICE das Doppelte der Zahg X L D§ + Dg g %
Textaufgaben zur Bruchrechnung
8. a. 6 E& -3 Der Anteil betré§{ oder 30%.
1C 2 10 C
b.i - 126 X i o 42 ) 1—0 - 420
1C 1C 10

Es wurden insgesamt 420 Personendiefra



9. a. 7+1+i:£ : i ~ 20000 ;. Gesamteinnahme#00000E

10 5 20 20 20

b. 10% entsprecheB00000 ,€100% entsprechez®00000 . €
Solche Gehalter sind wohl realistisch.

10. a. 9,18€ - 14 =128,52€
b. Z.B.: 14D411 :3% . Man kénnte 3 Leerungen einsparen.

Textaufgabe mit Dezimalbriichen

11.a. 80:0,25=320 Malmédlr 80 Glaser mehr.
80:0,2=400 Gewinn pro Fass: 80082 256€
b. Es gibt mehrere Losungsansatze. Hier werdem amgegeben.
1. 1 (D2 + 1 (D1= 3 = 015 0,15 Liter pro Person
2 2 20
3 1 . 3y .
80 :% = 5335 Es lassen sich 533 Glaser fiillen.

Probe: 533 - 0,15Liter = 79,95 Lit®0 bleibt ein kleiner Rest Ubrig.
Hier wird nicht angegeben, wie sicé Gilaser zusammensetzen sollen. 533 ist
auch nicht durch 2 teilbar. Siehe dazch die 2. Losungsmaoglichkeit.

2. Vorstellung: Man teilt die 80 Liter \Weauf 0,1-Liter-Glaser auf- 800 Glaser
% der Glaser bleiben 0,1-Liter-Glaser, von den uimé der
Glaser werdewgils zwei zusammengefasst.
% [B00= 266% (0,1-Liter-Glaser)

Wenn man nun rundet, erhalt man:z2%6 - 0,1Liter + 267 - 0,2Liter = 80 Liter
Es lassen sich also auch hier 53&&lfullen.

12. a. Ausgangsrechteck: Umfang U = 2a +;2Blacheninhalt A = ab

1. Schritt: = 2-(2a) + Z%b) —4a+b . A=2a -%b - ab
2. Schritt: b= 2-(4a) + 2—§b) - 8a +%b . A=-4a -%b - ab
3. Schritt: = 2-(8a) + Z%b) - 16a +%b . A=8a %b - ab

b. Der Umfang wird immer grof3er, derdRiéninhalt bleibt gleich.



Kongruenzabbildungen

13. a. und b. siehe Zeichnung. B und C sind Fixpank

2. Achse

1. Achse

c. Der Umlaufsinn stimmt nicht Gberein.

d. Flacheninhalt: A=5.4=20FE
Umfang: U=2-5+2-4=18LE

Fir jede Achsenspiegelung gilt:

- Figur und Bildfigur sind deckumdgsich zueinander. Die Flacheninhalte beider
Figuren sind also gleich grol3.

- Strecke und Bildstrecke sind gteiang.

Da das Dreieck ABC rechtwinklig isenn man die Langen der Strecken
AB undAC leicht ermitteln. Das Dreieck ABC kann man alslffes Rechteck"
betrachten.



